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ΕΚΦΡΑΣΗ-ΕΚΘΕΣΗ Γ´ ΛΥΚΕΙΟΥ(ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

Α. ΚΕΙΜΕΝΟ: Η ΜΑΖΟΠΟΙΗΣΗ ΩΣ ΥΠΟΔΟΥΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΓΩ 
 

Η µαζοποίηση είναι µια διαδικασία κατά την οποία η κριτική ικανότητα και η 
ορθολογική σκέψη κάθε ατόµου µεταβάλλεται σε µια κατάσταση αγελαίας 
συµπεριφοράς, όπου ξεθωριάζει η ιδιαιτερότητα και αποθεώνεται η γενικότητα και η 
παθητικότητα. Πιο συγκεκριµένα, από τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα, λόγω 
της συνεχούς µετάλλαξης του καπιταλισµού και της γέννησης νέων καταναλωτικών 
αναγκών, παρατηρούµε ότι ο άνθρωπος-καταναλωτής απώλεσε βασικά στοιχεία της 
κοινωνικότητάς του µε αντάλλαγµα την υλική ευηµερία και το ατοµικιστικό πρότυπο 
ζωής. Έτσι, το άτοµο απογυµνώθηκε συναισθηµατικά και αποµονώθηκε ψυχικά. 
 

Η προαναφερθείσα διαδικασία επιτεύχθηκε µε τάχιστους ρυθµούς και στον 
ελλαδικό χώρο, καθώς τις τελευταίες δεκαετίες µέσω και των πασιφανών πολιτικών 
διευκολύνσεων οι πολίτες επεδίωκαν την προσωπική τους ευχαρίστηση, 
υπονοµεύοντας ανθρωπιστικές αρχές και αξίες, όπως η αλληλεγγύη και ο 
αλληλοσεβασµός. Βασική αιτία για την αλλοίωση της ιδιαιτερότητας ήταν η 
επιτακτική ανάγκη των αγορών να ελεγχθεί η καταναλωτική συµπεριφορά, µε 
αποτέλεσµα µέσω των διαφηµίσεων να καµφθούν οι νοητικές και πνευµατικές 
αντιστάσεις των πολιτών. 
 

Επιπροσθέτως, πέρα από τις υλικές αιτίες, µείζονα ρόλο διαδραµάτισε και η 
ψυχική προθυµία των καταναλωτών προς την οδό της µαζοποίησης. Χαρακτηριστικά 
προσεγγίζοντας φροϋδικά το ζήτηµα, η µαζοποίηση έχει ένα «συγκριτικό 
πλεονέκτηµα» σε σχέση µε την ύπαρξη κριτικής ικανότητας και ορθολογισµού, καθώς 
προσφέρει στα συµβαλλόµενα µέρη ένα πλαίσιο ασφάλειας και µη ενοχής για 
οτιδήποτε δυσάρεστο συµβεί στον µελλοντικό ορίζοντα. Αυτό επιτυγχάνεται επειδή 
την ευθύνη για το αποτέλεσµα των εσφαλµένων επιλογών την επωµίζεται το σύνολο 
των συµβαλλόµενων µερών µε αποτέλεσµα τα άτοµα να επαναπαύονται σε µια 
κατάσταση αδράνειας. Οι άνθρωποι πολλές φορές προτιµούν τη συναισθηµατική 
νηνεµία και τη νοητική ύπνωση, από την δύσκολη οδό της πνευµατικής εγρήγορσης 
και της ανάληψης προσωπικών ευθυνών. 
 

Το φλέγον ζήτηµα που γεννιέται από τα προαναφερθέντα είναι ότι η κίβδηλη 
υλική ευδαιµονία που βίωνε ένα µεγάλο µέρος του δυτικού και ελληνικού πληθυσµού 
εξαντλείται, γιατί η πολιτική λιτότητας που έχει σκεπάσει τη Δύση έχει επιφέρει 
τερατώδη αποτελέσµατα στη πλειονότητα των πολιτών. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να 
ταραχθεί ο γενικός χαρακτήρας του µαζοποιηµένου ανθρώπου, καθώς η αναγκαιότητα 
της επιβίωσης σε εποχές οικονοµικής και κοινωνικής κατάπτωσης οδηγεί τα άτοµα 
στον επαναπροσδιορισµό των ηθικών και ανθρωπιστικών αξιών. Για να βγούµε από 
τον λήθαργο που έχει επιφέρει η οικονοµική και ανθρωπιστική κρίση είναι απαραίτητο 
να στραφούµε προς την πνευµατική «αναγέννηση» µε τη χρήση των δύο βασικών µας 
νοητικών εργαλείων, της κριτικής σκέψης και του ορθολογισµού. 
 

Εν κατακλείδι, το στοίχηµα για τον σηµερινό άνθρωπο είναι τεράστιο, διότι η 
κρίση ξέβρασε ένα µείζον αίτηµα. Το αίτηµα αυτό διαχέεται σε όλα τα επίπεδα 
(οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτικό, πνευµατικό) και προτάσσει την άµεση 
επαναξιολόγηση του οικονοµικού και του πνευµατικού µας γίγνεσθαι, µε απώτερο 
σκοπό τον θρίαµβο της αλληλεγγύης, του αλληλοσεβασµού και της 
αλληλοκατανόησης. 

Κοτζάι Αντιλιάν, φοιτητής Πολιτικών Επιστηµών Πανεπιστηµίου Κρήτης (διασκευή) 
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ΕΚΦΡΑΣΗ-ΕΚΘΕΣΗ Γ´ ΛΥΚΕΙΟΥ(ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Α. Να γράψετε την περίληψη του κειµένου σε 100-120 λέξεις περίπου.  

Μονάδες 25 
 

Β1. Να αναπτύξετε σε µία παράγραφο (80 έως 100 λέξεις) µε τη µέθοδο της 
αιτιολόγησης την εξής θεµατική πρόταση: «Επιπροσθέτως, πέρα από τις υλικές αιτίες, 
µείζονα ρόλο διαδραµάτισε και η ψυχική προθυµία των καταναλωτών προς την οδό 
της µαζοποίησης». 

 Μονάδες 10 

 

Β2. Να βρείτε τους τρόπους ανάπτυξης της 1ης παραγράφου του κειµένου («Η 
µαζοποίηση … αποµονώθηκε ψυχικά») και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 8 

 
Β3. α) Ποιο ρηµατικό πρόσωπο κυριαρχεί στο κείµενο; Να δικαιολογήσετε την 
επιλογή του συγγραφέα. 

Μονάδες 4 

 
       β) Ποια νοηµατική σχέση εκφράζουν οι παρακάτω διαρθρωτικές λέξεις-φράσεις; 

            Πιο συγκεκριµένα (1η παράγραφος) 

            Επιπροσθέτως (3η παράγραφος) 

            Εν κατακλείδι (5η παράγραφος)                                                             

 Μονάδες 3 

 
Β4. α) Να γράψετε ένα συνώνυµο για καθεµία από τις παρακάτω λέξεις:  
            παθητικότητα, ευηµερία, µαζοποίησης, κίβδηλη, προτάσσει 

 Μονάδες 5 
 
 
       β) Να γράψετε ένα αντώνυµο για καθεµία από τις παρακάτω λέξεις:  
            συνεχούς, απώλεσε, τάχιστους, επιτακτική, πλειονότητα 

Μονάδες 5 
 

 

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ 

Σε ένα άρθρο σας (500-600 λέξεις) που θα δηµοσιευθεί σε εφηµερίδα µεγάλης 
κυκλοφορίας να αναφερθείτε στους παράγοντες που καλλιεργούν τη µαζοποίηση στις 
µέρες µας καθώς και στις συνέπειες που έχει αυτή τόσο στο άτοµο όσο και στην 
κοινωνία. 


